

Выступление Б.Н.Ельцина ⁷¹
на Конгрессе интеллигенции

28 ноября 1992г.

28.11.1992
N 0167

28/XI-92г.⁷²

Выступление на Конгрессе интеллигенции

Дорогие друзья!

Искренне благодарю за приглашение принять участие в первом конгрессе российской интеллигенции.

Такой масштабной встречи, как сегодняшняя, у нас, к сожалению, давно не было. А необходимость в крупном, серьезном разговоре явно назрела.

Он особенно важен сейчас, накануне очередного Съезда народных депутатов, где как бы по традиции проходит испытание на прочность политика реформ.

Думаю, что и некоторые события последнего времени также нуждаются в определенных комментариях.

Россия переживает чрезвычайно сложный период своей истории. Сегодня все, наверное, понимают, что обойтись какими-то поверхностными переделками системы не удастся даже тем, кто не желает перемен.

Российская жизнь за последний год подчинилась логике реформ, ее качественные преобразования сделали прошлую систему достоянием истории. Возврат к ней стал невозможен. Коммунистическая идеология и практика потерпели полное поражение.

Исключительно велика в этом заслуга российской интеллигенции, той ее части, мировоззрение которой опирается на общечеловеческие гуманистические ценности.

Но отнюдь не хочу приукрашивать существующую картину.

В этом году произошла крупная перегруппировка политических и общественных сил, и ситуация стала не проще, а гораздо сложнее.

Думаю, каждый из вас чувствует это, вновь и вновь возвращается к вопросу - почему по разную сторону баррикад, или говоря мирным языком, на противоположных позициях находятся сегодня те, кто чуть более года назад защищал Россию у Белого дома? Что их развело и сделало далекими друг от друга? А иногда - и противниками.

Несерьезно объяснять это личными качествами, отношением к тем или иным политикам. Причины, на мой взгляд, лежат гораздо глубже.

После победы в августе 1991 года мы оказались на перепутье. Весь драматизм

ситуации состоял в том, что сделать выбор пути было чрезвычайно трудно. Все мы знали точно только одно - нельзя возвращаться назад. Это был не голос интуиции, а результат глубокого анализа нашего не столь далекого прошлого. Варианты поступательного движения только начали обдумываться.

Жизнь, сама обстановка в стране требовали реальных немедленных действий.

Возникла уникальная ситуация - пошли как бы параллельно и мыслительные, и политические, и общественные процессы. Одновременно начались глубокие преобразования в экономике России.

Любое теоретическое расхождение в этих условиях, любое несовпадение позиций резко усиливались тем, что требовалось одновременно определиться и к политическому курсу, и к

реформам, и по отношению к тем, кто их проводит.

Так сложилось, что в момент, когда требовалось единение, консолидация всех, кому дорого будущее свободной, демократической, цивилизованной России - именно в этот момент мы вступили в стадию мировоззренческого самоопределения, а значит в стадию размежевания.

Если бы не это обстоятельство, наши ряды сегодня были бы более многочисленными. Говорю это не ради упрека кому-либо конкретно или российской интеллигенции в целом.

Отношусь с пониманием и к тем, кто, как говорят, перешел на другие позиции. Хотя не скрою, иногда вызывает чувство горечи то упоение, с которым бывшие соратники набрасываются сегодня друг на друга.

Тем более, когда для этого используется мастерство, профессионализм и дарования по-настоящему талантливых людей.

Убежден, что все-таки не эти сложные и болезненные процессы разделения возьмут верх на нынешнем витке жизни российской интеллигенции.

Уже начался и другой, противоположный процесс. Все больше людей осознает, что противоестественно находиться в состоянии глубокой разобщенности и расколотости, тратить творческую энергию на внутреннее употребление, на бесконечные выяснения отношений в своей среде.

Оборотной стороной этого является пассивная, выжидательная позиция части интеллигенции перед лицом воинственной бездуховности нашего бытия.

Сама жизнь заставляет не противостоять друг другу, а искать точки соприкосновения.

Сегодня это не просто признак интеллигентности, это важнейший фактор стабилизации всей российской жизни.

Мы слишком устали от постоянно нагнетаемой истерии, от идеологии катастрофизма, которая сейчас чуть ли не претендует на освободившееся место марксизма-ленинизма.

Мы слишком плохо пока понимаем глубинный философский смысл того, что происходит с нами, с Россией.

И, убежден, пока доминирует конфронтация, продвижение здесь будет незначительное.

Время болезненных реформ, тяжесть кризиса, который мы переживаем, стали

питательной средой для прямых наследников коммунистической идеологии в России - национализма и фашизма в самых разнообразных проявлениях.

Оказалось, что у нашего общества нет стойкого иммунитета от этих бед. Да иначе и быть не могло, если вспомнить национальную политику прошлых десятилетий.

Опасность фашизма реальна! Во что бы то ни стало ее надо остановить! И роль демократической российской интеллигенции в этом благородном деле невозможно переоценить.

Как Президент и чисто по-человечески призываю вас не молчать на эту тему. Знаю, что сегодня занять принципиальную позицию в отношении ее бывает иногда даже опасно.

Российской интеллигенции всегда было свойственно мужество и обостренное чувство служения общественному долгу.

Уверен, вы более чем кто либо понимаете, что бездумное педалирование на национальные клавиши **грозит разрушить Россию** - общий великий дом всех наших народов.

Хотел бы остановиться на некоторых особенностях нынешней ситуации.

Через несколько дней начинает работу седьмой Съезд народных депутатов России. С чем иду на него как Президент страны:

Главная задача - **отстоять курс реформ, курс демократии**, которому был и остаюсь твердо привержен.

Исхожу из того, что преобразования в России не могут быть делом узкой группы политиков. Поэтому убежден, продолжение

реформ требует расширения их базы - и общественной, и политической, и гражданской.

Без этого они обречены на поражение.

Да, должен честно признать - пошел на ряд компромиссов, но они носят не стратегический, а тактический характер. Они не являются односторонними уступками. Ни одна принципиальная позиция не сдана.

Болезненную реакцию в России, среди вас вызвали некоторые персональные перестановки.

Да, Президенту иногда приходится принимать нелегкие решения. Но они продиктованы не каким-то отходом от курса на реформы, и уже тем более не диктаторскими намерениями или замашками, ни, конечно, сдачей своих из нашей команды.

Комментируя эти факты средства массовой информации, к сожалению, не спросили меня,

что имелось в виду. Принятые решения были вызваны не эмоциями. Это продуманные на перспективу действия.

Задача, которая стоит передо мной, - сохранение, а не разрушение команды.

Хотел бы сказать и о дальнейшем ходе экономической реформы.

Мы недооценили инерции прежней системы. Темпы реформ оказались в меньшей степени зависимы от радикальности действий правительства и в гораздо большей степени определялись самим ритмом российской жизни, стереотипами поведения людей и экономических субъектов.

Я вместе с вами тяжело переживаю пока невысокую эффективность реформаторских шагов. Но глубоко убежден в правильности стратегического курса новой России.

Корректировка курса, которая предпринята в последнее время, проведена в направлении реализма и большей социальной ориентации преобразований. Это ни в коей мере не означает отказа от радикальности и направлений реформ.

Не могу согласиться с тем, что мы пошли на поводу у так называемого промышленного лобби, поддались влиянию гигантов военно-промышленного комплекса.

Корректировки проводились с учетом главного приоритета - интересов человека. Приступая к реформам, мы понимали, что преобразования не провести без потерь, прежде всего в уровне жизни населения. Но теперь мы больше можем сделать для облегчения его тягот в повседневной жизни и, что не менее важно,

перевода преобразований из импульсивного в более стабильное русло.

Работая над этими проблемами, постоянно держали в поле зрения положение и нужды российской интеллигенции.

XX век оказался для нее трагичным. Долгие годы наши ученые, писатели, художники, артисты, учителя считались классово чуждыми элементами. Их расстреливали, бросали в тюрьмы и концлагеря, они терпели холод и голод.

Россия потеряла целое поколение своей интеллигенции: от земских врачей и учителей, чей незаметный труд в российской глубинке и сейчас является примером самоотверженного служения народу, до всемирно известных корифеев. Само слово "интеллигент" ^{в свое время} стало бранным и уничижительным.

Несмотря ни на что, именно представители интеллигенции стали инициаторами широкого демократического движения.

Но сейчас, когда реформы в России стали реальностью, положение интеллигенции остается тяжелым.

~~Крупной ошибкой считаю то, что в политике реформ~~ Сферы деятельности интеллигенции: наука и культура, образование и здравоохранение ^{творческие работники} оказались как бы отодвинуты на второй план. Переживает кризис отечественный кинематограф. Не издаются книги современных писателей, уезжают музыканты, художники, ученые...

И все же должен сказать, что, несмотря на дефицит госбюджета, не закрылась ни одна сколько-нибудь крупная и значимая библиотека, ни один музей, ни один театр.

В президентском послании Верховному Совету о бюджете 93-го года и изменении налогового законодательства мы постарались учесть ваши интересы, конечно, по возможности. Ассигнования на ~~культуру~~ ^{эти цели} хоть немного, но увеличим.

Однако, во всем мире, ^{например,} бюджеты библиотек, музеев, театров формируются не только за счет государственного финансирования. Они давно зарабатывают до 30, а иногда до 40-50% всего бюджета. При этом огромное количество услуг - больше, чем у нас, они предоставляют своим гражданам бесплатно.

Один из важных путей к оздоровлению культуры лежит через региональную культурную политику.

Там, где администрация понимает значение культуры и науки, роль интеллигенции, там она

находит возможности их поддерживать. Как это делают, например, в Нижнем Новгороде.

Нашел же губернатор Борис Немцов деньги, чтобы открыть в областном центре галерею современного искусства. Изыскали средства - при поддержке местных предпринимателей - на фестиваль искусств имени Сахарова.

Вот и в Белгороде были созданы в этом году три новых профессиональных оркестра. В Петрозаводске открылся и работает при полном аншлаге новый драматический театр. Повсеместно возникают молодежные театры, художественные галереи.

Все это еще раз подтверждает мысль, о том что спасение российской культуры только в созидании экономически и политически сильной новой России.

Российской многонациональной интеллигенции принадлежит особая роль в сохранении гражданского и межнационального мира. Ваше слово авторитетно и слышимо в обществе. Кому, как не вам обратиться к народам, повлиять на свои правительства с призывом остановить кровопролитие, воззвать к разуму, быть гарантами защиты прав человека и народов. Надеюсь на вашу активность в этом вопросе.

Уважаемые участники конгресса!

Убежден, несмотря ни на что, душа нашего народа жива! Она хранит все лучшие качества национального характера.

Это - свойственная нашему народу способность к взаимопониманию и умение достойно преодолевать трудности. Это - его неприятие аморальных методов обогащения, стремление жить по правде, по совести, острое

ощущение несправедливости; его не иссякающая любовь к земле несмотря на почти полное истребление крестьянства.

Верю, что российский народ сумеет органично соединить новые для него блага свободы и демократии с исконными национальными ценностями. Результатом этого соединения будет новое российское общество, которое займет достойное место ~~в семье других~~

~~народов.~~ и в мировом сообществе как ба. ми. в. И роль интеллигенции в этом процессе нельзя переоценить.

Духовное возрождение России невозможно без дружной совместной работы. Готов сделать все от меня зависящее, чтобы она была успешной. Пусть культура, образованность, совесть, разум, добро и мир властвуют в России!

Спасибо за внимание.

01.MAY 1993* 0167